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Αποστολή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 
                                                                                                                        (ψηφιακά υπογεγραµµένο) 
 
 
 
 
 
 

                                                               
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 104 32 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524 
 
 

 Αθήνα,  31/1/2018 
 Αριθµ. Πρωτ.: 200/131957 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων & ΑΚΕ 
 
ΘΕΜΑ:              «Προστασία Π.Ο.Π. Κρητικής Γραβιέρας» 
 
ΣΧΕΤ:            Η Ερώτηση 1878/06-12-2017 

 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ. Βαρδάκης, 
σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η ονοµασία «Γραβιέρα Κρήτης» καταχωρίστηκε ως Προστατευόµενη Ονοµασία 
Προέλευσης (Π.Ο.Π.) στο µητρώο της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τον Κανονισµό (ΕΚ) 
αριθµ. 1107/1996 (L 148/1996), ενώ σε εθνικό επίπεδο είχε αναγνωριστεί ως 
Π.Ο.Π. µε την αριθµ. 313047/14.1.1994 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας 
«Αναγνώριση προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης (Π.Ο.Π.) του τυριού 
“ΓΡΑΒΙΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ” (GRAVIERA KRITIS)» (Β΄16/14.1.1994).  
 
Για την προστασία τόσο του εισοδήµατος των Ελλήνων παραγωγών όσο και του 
καταναλωτή από αθέµιτες πρακτικές έχει θεσπιστεί µε την αριθ. 261611/07-03-07 
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Αποκέντρωσης, 
Οικονοµίας & Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων “Καθορισµός 
συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή του Καν. (ΕΚ) 510/2006 του 
Συµβουλίου της 20ης Μαρτίου 2006 «για την προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων 
και των ονοµασιών προέλευσης των γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων» και του 
Καν.(ΕΚ) 1898/2006 της Επιτροπής της 23ης ∆εκεµβρίου 2006 «σχετικά µε τη 
θέσπιση λεπτοµερών κανόνων εφαρµογής του κανονισµού υπ’ αριθµ. 510/2006 για 
την προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων και των ονοµασιών προέλευσης των 
γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων»” (Β΄406/22-3-2007), σύστηµα 
πιστοποίησης και ελέγχου των Προϊόντων Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης 
(Π.Ο.Π.) και Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης (Π.Γ.Ε.). Σύµφωνα µε το 
σύστηµα αυτό, ο ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ έχει οριστεί ως ο αρµόδιος φορέας για τον 
έλεγχο και την πιστοποίηση των προϊόντων Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε.  
 
Ειδικότερα, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ, ως αρµόδια αρχή για τον 
έλεγχο και την πιστοποίηση των 105 προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε., διενεργεί 
ελέγχους και χορηγεί πιστοποίηση σε επιχειρήσεις παραγωγής, συσκευασίας και 
εµπορίας των προϊόντων αυτών.  
 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 1 

Σύνολο σελίδων: 4 
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Πιο συγκεκριµένα, στις αρµοδιότητες του ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ περιλαµβάνονται: 

• Ο έλεγχος των νέων επιχειρήσεων (έλεγχος Αξιολόγησης) για τη διαπίστωση της 
τήρησης των προδιαγραφών καταχώρισης των προϊόντων Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. 

• Η πιστοποίηση των επιχειρήσεων που συµµορφώνονται µε τις απαιτήσεις των 
προδιαγραφών καταχώρησης των προϊόντων Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. 

• Ο έλεγχος των πιστοποιηµένων επιχειρήσεων (έλεγχος επιτήρησης) για τη 
διασφάλιση της συνεχούς τήρησης των προδιαγραφών καταχώρησης των Προϊόντων 
Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. 

• Η κατάρτιση, τήρηση και δηµοσιοποίηση του Μητρώου Εγκεκριµένων 
επιχειρήσεων και ∆ικαιούχων χρήσης των ενδείξεων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. 

• Ο έλεγχος στα σηµεία λιανικής και χονδρικής πώλησης ή και διάθεσης των 
προϊόντων για  την ορθή χρήση των ενδείξεων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. 
 
Μέχρι στιγµής, δεν τίθεται θέµα κατάργησης της προστασίας του προϊόντος 
«Γραβιέρα Κρήτης ΠΟΠ», ενώ σύµφωνα µε τα τηρούµενα στοιχεία: 

• το έτος 2015 ήταν ενταγµένες στο Μητρώο του ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ 20 
επιχειρήσεις παραγωγής (τυροκοµεία) του προϊόντος «Γραβιέρα Κρήτης ΠΟΠ», µε 
συνολική παραγωγή 2.050.366 kgr και  

• το έτος 2016 ήταν ενταγµένες 19 επιχειρήσεις παραγωγής (τυροκοµεία) του 
προϊόντος «Γραβιέρα Κρήτης ΠΟΠ», µε συνολική παραγωγή 1.844.133 kgr. 
 
Επισηµαίνεται ότι η παραπάνω µεταβολή οφείλεται αφενός στην αποχώρηση µίας 
επιχείρησης παραγωγής από το Μητρώο Πιστοποιηµένων επιχειρήσεων και 
αφετέρου σε µείωση της ετήσιας παραγωγής µιας άλλης. 
 
Επιπλέον, η παραγωγή αιγοπρόβειου γάλακτος στην Κρήτη δεν παρουσίασε 
αξιοσηµείωτες µεταβολές την τελευταία διετία, αφού το έτος 2015 ανήλθε στα 
45.304018 kgr πρόβειο και 3.926.348 kgr γίδινο και το έτος 2016 στα 46.976.283 
kgr πρόβειο και 3.754.078 kgr γίδινο. 
 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ, παρά τις αντίξοες οικονοµικές 
συνθήκες, καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να ενισχύσει τους ελέγχους, µε 
στόχο τη θωράκιση της διαφάνειας και της αξιοπιστίας του συστήµατος 
πιστοποίησης, την προστασία των συµφερόντων των παραγωγών, την εδραίωση της 
εµπιστοσύνης των καταναλωτών στα πιστοποιηµένα προϊόντα και την αποφυγή 
φαινοµένων παραπλάνησής τους. 
 
Παράλληλα, µέσω δράσεων ενηµέρωσης και προώθησης, αποσκοπεί στην ενίσχυση 
της ευαισθητοποίησης των καταναλωτών για τα πλεονεκτήµατα των πιστοποιηµένων 
προϊόντων και των µεθόδων παραγωγής τους, καθώς και στην εξοικείωσή τους µε τα 
σύµβολα και τις ενδείξεις, προκειµένου να ενισχυθεί η ζήτηση των προϊόντων αυτών  
και οι εξαγωγές.  
 
∆ιευκρινίζεται ότι η πιστοποίηση των Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. προϊόντων αποσκοπεί: 
 

• στην αύξηση της προστιθέµενης αξίας τους, 

• στη βελτίωση του εισοδήµατος των Ελλήνων παραγωγών,  

• στην ενίσχυση της οικονοµικής και πολιτιστικής δραστηριότητας στις περιοχές 
παραγωγής τους,  

• στην παροχή αξιόπιστων πληροφοριών στους καταναλωτές για την καταγωγή των 
προϊόντων και για τις µεθόδους παραγωγής τους, µέσω των συµβόλων και των 
ενδείξεων που αυτά φέρουν, 

• στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας τους προϊόντων στην εγχώρια και διεθνή 
αγορά.  
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Όσον αφορά στα προγράµµατα προώθησης Αγροτικών Προϊόντων [Κανονισµός (ΕΕ) 
αριθ 1144/2014], επισηµαίνεται ότι οι ενέργειες προώθησης των αγροτικών προϊόντων 
στην εσωτερική αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) και σε τρίτες χώρες είναι 
σηµαντικό µέτρο για την προώθηση και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των εν λόγω 
προϊόντων.  

Οι ενέργειες ενηµέρωσης και προώθησης αφορούν σε όλα τα αγροτικά προϊόντα του 
Παραρτήµατος Ι της συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συµπεριλαµβανοµένων και 
των προϊόντων Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.), των βιολογικών, 
καθώς και των προϊόντων πιστοποιηµένης ποιότητας.  

Στους δικαιούχους των εν λόγω προγραµµάτων περιλαµβάνονται επαγγελµατικές ή 
διεπαγγελµατικές οργανώσεις, οργανώσεις παραγωγών, επιχειρήσεις ιδιωτικές-
συνεταιριστικές, οµάδες παραγωγών, Ν.Π.∆.∆. και συµπράξεις ή ενώσεις των 
προηγουµένων που είναι αντιπροσωπευτικές στον τοµέα τους.  
 

Στο πλαίσιο των προηγούµενων Κανονισµών (ΕΕ) αριθµ. 3/2008 του Συµβουλίου και 
(ΕΕ) αριθµ. 501/2008 της Επιτροπής, υλοποιούνται ήδη στη χώρα µας τρία 
προγράµµατα τριετούς διάρκειας σχετικά µε την ενηµέρωση και προώθηση στην 
εσωτερική αγορά της ΕΕ και σε τρίτες χώρες αγροτικών προϊόντων Π.Ο.Π. (αφορά και 
στη γραβιέρα Κρήτης), βιολογικών προϊόντων, καθώς και προϊόντων πιστοποιηµένης 
ποιότητας, συνολικού προϋπολογισµού ύψους 9.756.595 €. Τα εν λόγω προγράµµατα 
παρουσιάζονται αναλυτικά στον συνηµµένο πίνακα. 

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 

 
 
 

 
 

        ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συνηµµένα: 
Πίνακας παρουσίασης τριών προγραµµάτων ενηµέρωσης-προώθησης προϊόντων  
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
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